

В Диссертационный совет 24.1.033.02 (Д 002.030.02)
на базе Федерального государственного бюджетного учреждения
Института Африки Российской Академии наук
по адресу: 123001 Россия, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1,
тел. +7 495 690 63 85, факс. +7 495 697 19 54

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Коробова Семена Александровича на тему
«Социально-политическая трансформация Ливии в период итальянского колониального правления в 1911–1940 гг.», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.2. – Всеобщая история

В фокусе диссертационного исследования С.А. Коробова находится многогранный комплекс проблем, связанных с колониальным периодом в истории Ливии (до вступления Италии во Вторую мировую войну). В нем анализируются такие важные темы как специфика социополитического развития Триполитании и Киренаики в доколониальный период и предпосылки колонизации, роль итальянских интеллектуальных кругов в апологетике колониализма, отличительные особенности ливийского сопротивления и место в нем тарики сенусий, основные характеристики активной итальянской политики по колонизации Ливии.

Особого упоминания заслуживают такие затрагиваемые на страницах диссертации сюжеты как эксплуатация итальянским правительством римского археологического наследия в качестве оправдания присоединения Ливии к Италии, пропагандистское использование образа Бенито Муссолини как «защитника ислама», становление итальянского туризма как действенного эмоционального и экономического инструмента, способствовавшего усилиению «привязанности» Ливии к Италии.

Не меньший интерес вызывает поднятая и достаточно подробно изученная автором проблематика присутствия итальянской колониальной администрации на ливийской земле и последствий колонизации для ливийского общества в постколониальную эпоху. Обращает на себя внимание детальный

анализ таких относительно малоизученных тем, как история Триполитанской республики, а также динамика формирования и фиксации ливийских границ в контексте взаимоотношений Италии с другими европейскими колониальными державами.

В ходе исследования С.А. Коробов показал диалектику процесса организации итальянской колонизации Ливии, начиная с появления там единичных переселенцев до развертывания массовой государственной кампании заселения итальянцами пригодных для проживания ливийских территорий. Не минует внимания автора и такая сложная и неоднозначная тема как политика местных элит в отношении итальянцев, которая нашла выражение как в коллаборационизме, так и в сопротивлении колониализму.

В целом мы имеем дело с интересным и самостоятельным исследованием, которое, однако, не лишено некоторых недостатков. В качестве конструктивной критики хотелось бы отметить то, что автор недостаточно обстоятельно проработал вопрос влияния идеологии расизма на эволюцию политики Италии в отношении коренного населения Ливии. Также заслуживает более тщательного осмысления тема кооперации сил ливийского сопротивления с антиколониальными движениями в других арабских странах.

Вместе с тем, указанные замечания не носят принципиального характера и ни в коей мере не снижают общую высокую оценку диссертации. Предпринятая С.А. Коробовым разработка вопросов истории колониализма в Ливии обладает как теоретической значимостью, так и имеет практическое значение. В частности, выводы и констатации автора могут быть использованы при написании лекционных курсов и учебных пособий для высшей школы.

Аргументированность и достоверность основных выводов С.А. Коробова базируются на широкой источниковедческой и историографической базе его исследования. Автор привлек документы итальянских архивов, задействовал представительный круг источников, в том числе публистику колониальных времен и свидетельства участников событий.

Знакомство с авторефератом позволяет сделать вывод о том, что диссертация «Социально-политическая трансформация Ливии в период итальянского колониального правления в 1911–1940 гг.» является оригинальным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне, и, несомненно, обладает научной новизной. Публикации автора отражают основные результаты исследования. Автореферат соответствует содержанию диссертации. Таким образом, диссертация С.А. Коробова соответствует паспорту научной специальности 5.6.2. «Всеобщая история», отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук.

Рецензент:

доктор исторических наук, профессор
заведующий кафедрой истории
стран Ближнего и Среднего Востока
Института стран Азии и Африки
Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова
Кириллина Светлана Алексеевна

Данные составителя рецензии:

Институт стран Азии и Африки ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»
Специальность: 07.00.03 – Всеобщая история
Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 1
Телефон: +7 (495) 629-74-42
E-mail: kirillina@iaas.msu.ru

Подпись проф. Кириллиной С. А. удостоверяю:



*Запечатление директора ЧГАА МГУ
Саполинеевой*